
tavaszi kérészpáfrány (Anogramma leptophylla)
magyarországi előfordulása igazi rejtély. Közel
30 éve akadtak rá a Zemplén központi részén,
Pálháza közelében. Hosszú évekig nyomoztak

a botanikusok a növény
pontos faji hovatartozását
illetően, hiszen ki gondolta
volna, hogy egy szubtrópusi
páfrány telepedett meg az
Északi-Középhegység eldu-
gott részén? 

A kérészpáfrány koz-
mopolita faj, azaz nagyon
széles a földrajzi elterjedése, azonban ritkán távolodik
el a kellemes klímájú tengerpartoktól. Előfordul
többek között Ausztráliában, Malajziában, a Közel-
Keleten és Dél-Amerikában is, Európában pedig
főként a Mediterráneumban. Hozzánk legközelebb
az Adria déli részén él, mintegy 1000 kilométerre a
zempléni termőhelyétől. 

De mit keres ez a növény Magyarországon és ho-
gyan került ide? Köztudott, hogy a páfrányok, a
mohákhoz és gombákhoz hasonlóan, több száz vagy
akár ezer kilométert is képesek a széllel megtenni az
apró spóráik segítségével, és egészen váratlan helyeken
telepednek meg. Elterjedésüknek többnyire az szab
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határt, hogy a kifejlett növény megtalálja-e a „leszálló-
pálya” környékén a megfelelő életkörülményeket.
Ezért meglepő egy ilyen melegigényes növény meg-
telepedése nálunk. 

A rejtély kulcsa a növény
egyedülálló életciklusában rej-
lik. A spórákból kialakuló elő-
telep gumószerű képletet fej-
leszt, ebből alakul ki a kifejlett,
spórát termelő növény minden
tavasszal. Ez a növény csak
néhány hónapig él – magyar
neve a kifejlett növény rövidke

életére utal. Az előtelep megjelenése nálunk decemberre
esik, a spóratermő levelek pedig márciustól májusig
figyelhetők meg, majd elszáradnak. 

A kifejlett növény mindössze 5–20 cm magas,
filigrán, a levélszeletei vékonyak. A meleg éghajlatú
területeken a spóratermő növény kifejlődése a csa-
padékos évszakra esik. Nálunk a tél jelenti a kérész-
páfrány számára a csapadékos évszakot. Ám hazánkban
a tél túlságosan hideg, a talaj fagyott, ami akadályozná
a növény fejlődését. A terepet télen bejáró szakemberek
viszont megfigyelték, hogy a növény termőhelyén
télen sohasincs hótakaró! 

A jelenség oka a termőhely geológiai adottságaiban
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rejlik. A növény a Zemplénben egy erdészeti dózerút
mesterséges rézsűjén él, ahol az alapkőzetet alkotó
horzsaköves riolittufa repedéseiből gázok szivárognak
föl a felszínre. A viszonylag meleg és párás levegő
ideális mikrokörnyeztet biztosít a kérészpáfránynak –
néhány négyzetméteren. 

A fénykép készítésekor, 2019 márciusában nagy
szárazság volt a területen. Ekkor azt lehetett megfi-
gyelni, hogy a növény termőhelyét a feláramló gá-
zokból a hidegben kicsapódva apró vízcseppek bo-
rítják, biztosítva ezzel növényünk vízigényét.

Hosszú évekig nyomoztak 
a botanikusok a növény pontos faji
hovatartozását illetően, hiszen ki

gondolta volna, hogy egy szubtrópusi
páfrány telepedett meg az Északi-

Középhegység eldugott részén? 

A kérészpáfrány
Szöveg: jakab gusztáv–molnár péter pál | fénykép: jakab gusztáv 



Az utazók többsége nemcsak így
gondolja, hanem így is tesz: azaz
elsőként a Sagrada Famíliát, azaz
a Szent Család-templomot keresi
fel – ami látszólag nem túl nagy
feladat, hisz a 2. és az 5. metró-
vonalnak egyaránt van egy ilyen
nevű állomása, és a kijárat a
templom sarkához vezet…

A bejutás viszont macerás, ugyanis
rengetegen szeretnék belülről is
megnézni az épületet. A legjobb
(és legeredményesebb), ha legalább
3 nappal korábban a neten vesszük

meg a belépőjegyünket... Akik
így tesznek, azok a foglalt idő-
pontban – egy, a repülőtérit idéző
biztonsági ellenőrzés után – már
gyönyörködhetnek is a Mester
alkotásában.

Persze vannak,
akik alternatív meg-
oldásokkal próbál-
koznak, és misére
járóknak álcázzák
magukat. Jó az ötlet, de azért a he-
lyiek sem kezdők! Akik a szombat
esti katalán nyelvű misét célozzák
meg, azok az altemplomban talál-

ják magukat… Nota bene, ezt sem
érdektelen megnézni, hisz szerves
egységet alkot a „felvilággal”, de
sokan ezt nem így élik meg. Mász-
kálásukkal és pusmogásukkal a va-

lóban a szertartáson részt venni
akarók életét is megkeserítik. 

A másik kedvelt lehetőség a
vasárnap „hajnali” (ez itt 9 órát

Ha Barcelona, akkor Gaudí!
Szöveg: Grynaeus András

Persze vannak, akik alternatív
megoldásokkal próbálkoznak, és

misére járóknak álcázzák magukat.
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